陪读05： 投资资产（下）p84~p97

来自唐朝的雪球原创专栏
请将《手把手教你读财报》84~97页的疑问，发在此贴的评论区；
发帖之前，请先看主贴中是否已经有相同提问的回答了。重复提问=谋财害命；
也希望路过的高手以及一起阅读的朋友，看见评论区还没有回答的问题，能答的顺手就答了吧。咱们都受益于互联网，受益于雪球，这也算一种反哺吧。谢谢。

本节涉及一个科目，长期股权投资、投资性房地产和买入返售金融资产。
几乎所有的上市公司，都有数量多少不等的子公司、孙公司，许多公司还有参股公司，因此，理解长期股权投资科目的核算方式，对看懂财报、尤其是搞明白合并报表与母公司报表的关系，至关重要。
这部分的重点，主要是权益法和成本法核算带来的不同影响；
另外非经营因素对长期股权投资的影响，不算重要，但不好理解，也是本节的难点。
投资性房地产，是一个常见的陷阱，重要但不难，一看就懂。
买入返售金融资产，浏览一下即可，不重要也不难。

问题1）有2处有疑问的地方，请唐兄确认一下。
1，P89，第四年丙公司的投资收益是不是应该为0，投资收益应该放在第五年，因为因为有描述是“次年4月宣布每股分红”。
2，P90，下面的例子，“有公司甲，上年初有总股本1600万元”，这里应该是1600万股吧，下面：上市公司A占甲的股份为30%，持有480万元股，应该是480万股吧。
老唐答：1.这里隐藏着一个实操规则，就是母公司必须收到子公司财报后，才会出自己的报表。因而，丙公司在制作自己的报表时，已经知道了甲公司的分红情况。
2.p90，总股本1600万元，或者总股本1600万股，两种表述都是正确的（参看106页表述）。“480万元股”，确实是多了一个字。非常感谢。
    下次加印时，我会将「1600万元」修改为「1600万」，将「持有480万元股」修改为「480万股」谢谢。同时，94页，买入返售金融资产标题下面的第四行，1万元元，多了一个元字，请自行删掉。

问题2）求教 p96如同你打高1分钱买100股中石油…………却能使中石油公司市值增加18亿元   比较愚钝 不理解    麻烦详细说下   谢谢
老唐答：公司市值等于总股本×股价，假设此刻中石油股价是8元，卖一价格为8.01元，买一价格为8元。你打高一分钱，以8.01元价格进行买入100股，股价就会变成8.01元。股价提高一分钱（乘以中石油的总股本1830亿股后），市值立刻就提高18.3亿。（注意，本段写于九月，当时中石油股价8元左右）

问题3）求教老唐：p85倒第二行  有44660-400=44260万元 ……是不是代表母公司长期股权投资包含了子公司长期股权投资？   合并报表里的长期股权投资=母公司长期股权投资-子公司长期股权投资？
老唐答：不是。不等于。母公司的长期股权投资，是母公司持有子公司的股权，不包含子公司对其他公司的投资。合并报表的长期股权投资，等于母公司长期股权投资，减去对并表范围内的子公司的股权投资（留下对不进入并表范围公司的长期股权投资）。

问题4）求教P95，如一笔风险系数为25%的同业资产，需要的银行自有资本仅占一笔风险系数为100%的贷款的1/4.因此，同样的自有资本，银行就可能做4倍的业务。这个不太明白，可否举例说明下。
老唐答：别想复杂了。就是规则规定银行做业务必须要配比一定的自有资金，不能全部拿储户的资金玩空手道，即所谓资本充足率。比如资本充足率规定为不低于8%的时候，意味着银行自有资金做分子，业务总量做分母，比值不可以低于8%。那么银行每1万元自有资金，就最多可以对应12.5万的分母。同时，银监会为不同风险种类的业务，规定了不同的风险系数，意思就是如果风险系数是100%，那么就按照100%数额计入分母，如果风险系数是50%，那么业务量的一半计入分母，如果风险系数是25%，那么做100万业务，只需要按照25万算进分母里。

问题5）请教老唐，p94页最上面一段：可不可以在这里简单介绍一下“反向收购借壳上市“交易，是如何实现买家、卖家角色转换的么？
老唐答：例如上市公司甲，向某公司乙发行大比例的新股，购买乙公司的资产或者乙公司下属子公司A的股权。看上去似乎甲是买方，乙是卖方。但事实上这就是我们说的借壳上市，公司乙才是真正的买家，而真正的卖家是公司甲的股东。

问题6）求教老唐，第87页“第一年：甲公司获得净利润3000万元，当年宣告每股分红0.2元，分派时间在次年2月”。这里是应该在宣告分派股利的时候还是在实际发放股利的时候调整长投的成本啊。
老唐答：在宣告分派股利的时候。但请务必要注意，公司分派红利，会有两次“宣告”，一次是年报里提出分红预案，一次是股东会通过方案后宣告发放红利流程。调整长投成本，是在股东会通过方案后的那次“宣告”后。

问题7）请教老唐，A公司持有B公司大量股票，B公司4月30日公布年报，那A公司能提前出年报吗？谢谢
老唐答：看你的意思，应该说AB都是上市公司，按照现在的新规则，如果A公司将B公司股权放在长期股权投资科目里，通常来说A不能提前披露。因为无论A对B是控股关系，还是合营、联营关系，都需要知道B公司的当年利润，在B没有披露之前，A进行披露，有违规嫌疑。如果不是放在长期股权投资科目，则不存在此问题。因为放在其他科目里，按照公允价值变动入账的话，无需知道B公司的经营收益。

问题8）P88页，计算2公司长期股权投资在第二年的核算。丙公司好理解，对于乙公司的长期股权投资资本，变成了5200-4000X0.2=4400万，是因为分红了吧？但是分红的钱是不是要算到本期（第二年）的利润里？看表2-6，应该没有放在利润里，那那800万去哪里了？是直接放入到了现金类科目里面了吗？
老唐答：分红的钱不放在本期利润里，权益法核算，是按照子公司的经营业绩对应比例来算利润，与是否分红无关。第一年乙公司就已经算了1200万利润。这第一年的1200万利润，年底一分没拿到，相当于继续投在甲公司了，所以乙公司的长投成本会变成5200万。第二年，收到800万现金回到乙公司的现金账上，另外400万继续作为长期投资投在甲公司，所以长投成本变成4400万（比第一年的4000万多了400万，4000+1200-800=4400）.然后当年公司又亏损……继续算下去即可。

问题9）请教老唐，P93，既然3600万元购买40%股份，400万的差额计入营业外收入；为何以5000万元购买40%股份时，多给的1000万元不计入营业外支出？
老唐答：买的比公允价值便宜，算买家赚了，计入营业外收入。买的比公允价值贵，算商誉计入资产而不是算买家亏了（计入营业外支出就等于亏了）。规则就这么规定的，当然，要记住前提，是非同一控制下的双方。至于为什么这么规定，你真把老唐问住了，真没想过。如果想到了，再回复你吧，你先记住规则得了
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